





# रायगडात रंगांची मुक्त उधळण



• (छायाचित्र : संतर घालते)

## । रायगड । प्रतिनिधी ।

सप्तसंगांची उधळण आणि मनसोक्तपणे पाण्यात भिजण्याचा आनंद घुळवडीच्या दिवशी जिल्ह्यात सर्वत्र दिसून आला. एकमेकांना रंग लावून घुळवडीच्या शुभेच्छा देत अतिशय जल्लोषात घुळवडीचा सण साजरा करण्यात आला. रायगड जिल्ह्यात बच्चे कंपनीने इको फ्रेंडली रंगांचा वापर करून ते रंगाच्या उत्सवात चांगलेच न्हाऊन निघाल्याचे दिसून आले. होळी सणानिमित्त पर्यटकही दाखल झाले होते. त्यांनीही स्थानिकांच्या रंगात रंग मिळवून सप्तसंगांची उधळण केली. रविवारी होळी सणाच्या दिवशी वाईट विचार, आळस, निराशा, दारिद्र्य यांचे दहन करून झाल्यानंतर सोमवारी जिल्ह्यातील विविध भागांमध्ये धूलिवंदन धूमधडाक्यात साजरे करण्यात आले. रायगड जिल्हा हा उद्योगांचा जिल्हा असल्याने येथे परंप्रांतीयांची संख्या देखील घेण्याइतपत वाढलेली आहे. धूलिवंदनाचा वाढता ट्रेंडच आता रंगोत्सवाचा सण झाला असल्याने तो जिल्ह्याच्या कानाकोपऱ्यात खेळला जात आहे.

जिल्ह्यातील महत्त्वाच्या समुद्र किनारी

स्थानिकांसह पर्यटकांनी तोबा गर्दी केली होती. नाक्या-नाक्यावर तरुणांचे जथे एकमेकांवर रंगांची उधळण करीत होते. रंग खेळून झाल्यावर सर्वांची पावलेही समुद्रकिनारी जाताना दिसत होती. समुद्राच्या पाण्यात मुक्तपणे डुंबत त्यांनी आपल्या अंगावरचे रंग उतरवले. समुद्रकिनारी पर्यटकही मोठ्या संख्येने आले होते. त्यांनीही समुद्र स्नानाचा आनंद घेतला. कोणताही अनुचित प्रकार घडू नये यासाठी जीव सुरक्षारक्षक तैनात करण्यात आले होते.

शनिवार, रविवार आणि सोमवार अशा सलग सुट्ट्यांमुळे होळी आणि धुलीवंदनाच्या आनंदाचा पारावर उरला नव्हता. रायगड जिल्ह्यातील ग्रामीण भाग आणि शहरी भागासह जिल्ह्यातील समुद्रकिनारे, पर्यटनस्थळे ही पर्यटकांनी बहरून गेली होती. अलिबाग, श्रीवर्धन, मुरुड तालुक्यातील समुद्रकिनार्यावर पर्यटकांची गर्दी पहायला मिळाली. समुद्रकिनारी जलक्रीडा, घोडागाडी, उंट सफारी, एटीव्ही सफारीचा आनंद आणि तोही विविध रंगांच्या साथीने स्थानिकांसह पर्यटकांनी लुटला. सलग आलेल्या सुट्ट्या आणि घुळवड साजरी

करण्यासाठी पर्यटकांनी रायगडला पहिली पसंती दिली आहे. त्यामुळे २२ मार्चपासून जिल्ह्यात लाखो पर्यटक मजा करण्यासाठी दाखल झाले होते.

मुंबई, पुणे तसेच इतर जिल्ह्यांतून पर्यटक जिल्ह्यातील समुद्रकिनार्यावर मौजमजा करताना दिसले. त्यामुळे जिल्ह्यातील अलिबाग, नागाव, आशी, वसोली, रेवडंडा, काशीद, मुरुड, हरिहरेश्वर, श्रीवर्धन, दिवेआगर समुद्रकिनारे पर्यटकांनी हाउसफुल्ल झाले होते. समुद्रकिनारी येणाऱ्या पर्यटकांना समुद्र स्नानासह सुविधा उपलब्ध आहेत. जलक्रीडामध्ये बोटिंग, बनाना, जेटस्की राइडचा आनंद पर्यटक लुटत होते. जलक्रीडा व्यावसायिक हे पर्यटकांना पॅकेज देऊन सुरक्षित आणि काळजी घेऊन राइड करीत होते. त्यामुळे समुद्रकिनारी व्यवसाय करणाऱ्या व्यावसायिकांनाही आर्थिक लाभ झाल्याचे पहावयास मिळाले.



बेलोशी



मुरुड



मुनवली



अलिबाग रायवाडी कॉम्प्लेक्स



विद्यानगर



चिरनेर



कर्जत



खांब



महाजने



रोहा



पाली



महाजने



पनवेल



उरण



शिहू बेणसे



श्रीगाव



सोगाव



सुतारवाडी





जिल्ह्यात विशेषतः ग्रामीण भागात होलिकोत्सव साजरा करण्याची मोठी परंपरा आहे. या प्रदीर्घ परंपरेला शिमगा किंवा होळी म्हणतात. जिल्ह्यात हा होलिकोत्सव जोरदारपणे साजरा केला जातो. होळीचे आजचे स्वरूप बदलले असले तरी येथील काही जुन्या परंपरा अजून कायम टिकून आहेत. प्रत्येक गावागावात वाडीवस्तीत होळीचा सण आनंदाने साजरा करण्यात आला.



# रायगडात होलिकोत्सावाची धूम



## मुरुड कोळीवाड्यातील होळीची परंपरा

। मुरुड जंजिरा । वार्ताहर ।

भारतभर होळी मोठ्या उत्साहामध्ये साजरी केली जाते. हिंदू दिनदर्शिकेप्रमाणे होळीचा सण फाल्गुन महिन्यामधील पौर्णिमेच्या दिवशी साजरा करण्याची प्रथा आहे. होळीच्या दिवशी रात्री होलिका दहन असते. शहरामध्ये होळीच्या

दुसऱ्या दिवशी रंग खेळले जातात. होळी पौर्णिमेनंतर पाच दिवसांनी रंगपंचमी येते. पूर्वी होळी-रंगपंचमीनंतर उन्हाळ्याला सुरुवात झाली असे म्हटले जात असे. मुरुड तालुक्यात होळीचे थोडे वेगळे रूप पाहायला मिळविते. होळी (शिमगा) सण प्रामुख्याने कोळी समाजात

मोठ्या उत्साहात साजरा केला गेला. मुरुडच्या प्रथेनुसार १५ दिवस अगोदर होळीला होळीच्या माळावर छोटी होळीसाठी खडा खणून त्यात रात्री सुपारीचे झाड होळीत जाळले जाते. लहान मोठे सर्वच होळीच्या सणात सामील होतात. ढोल ताशा वाजवत नाचत दिवस संपतो.



● कर्जत तालुक्यात पारंपारिक पद्धतीने होळी उत्सव साजरा

(छायाचित्र: संजय गायकवाड)

## कोलाड विभागात शिमगोत्सव

। कोलाड । वार्ताहर ।

रोहे तालुक्यातील कोलाड भागातील कोलाड, सुतारवाडी, खांब या ग्रामीण विभागात मोठ्या उत्साहात शिमगोत्सव साजरा करण्यात आला. होळीनिमित्ताने गावोगावी क्रिकेटच्या स्पर्धा तरुणांनी भरवल्या होत्या. गावराज खालुबाजा पिंपरीच्या स्वराला नगाराचा आवाज व होळीच्या गाण्यांनी सर्वत्र वातावरण मंत्रमुग्ध करणारे ठरले.



## पारंपरिक पद्धतीने होळी साजरी

। तळा । वार्ताहर ।

तळा शहरात पारंपरिक पद्धतीने होळीचा सण व धुळवड साजरी करण्यात आली. बारा वाड्यातील गावकऱ्यांनी लाकडे, गवत व फांद्यांनी आपापल्या होळ्या सजविल्या होत्या. होळी लागण्याआधी महिलांकडून होळीला पुरण पोळीचा नैवेद्य दाखवून तिचे पूजन करण्यात आले. तसेच नवस बोलून नारळ अर्पण करण्यात आले. होळी भोवती गावकऱ्यांनी 'फ्रग' म्हणत देवांना आमंत्रण दिले व पाच



तरुणांकडून होळी पेटविण्यात आली. जोगवाडी येथील मानाची होळी लागल्यानंतरच इतर सर्व होळ्या लागण्याची परंपरा तळा शहरात आजही कायम आहे. ग्रामदेवता चंडिका देवीच्या मंदिरात परंपरेनुसार होळी दहनाची राख एकमेकांना लावण्यात आली. धुळवडीच्या मिरवणुकीसाठी पारंपरिक वाद्यांचा वापर करण्यात आला होता. चंडिका देवीचे दर्शन घेतल्यानंतर पुन्हा होळीच्या स्थानावर जाऊन धुळवड ची सांगता करण्यात आली.



● नागांव खालची आळी चौक मित्रमंडळ २०२४ यांनी होळीनिमित्ताने साकारलेले राम मंदिर



● बोली नगरीत चिंचबादेवी मंदिराच्या होळीच्या पटांगणावर होळीचा क्षण पाहण्यासाठी भाविकांनी मोठी गर्दी केली होती. (छायाचित्र अमेय नाझरे)

## म्हसळा तालुक्यात उत्साहाला उधाण

। म्हसळा । वार्ताहर ।

होळी हा हिंदू बांधवांचा आनंददाचा आणि उत्साहाचा सण. लहानांपासून थोरानपर्यंत प्रत्येकाच्या मनात ऐकतेची आणि अखंडत्वतेची जाणीव करून सुख, समाधान देणारा हिंदू धर्मातील एक महत्त्वाचा सण म्हणून आजही अनन्यसाधारण महत्त्व प्राप्त झालेला आहे. संपूर्ण म्हसळा तालुक्यात मोठ्या उत्साहात साजरा करण्यात आला. तालुक्यात कोठेही कसलाही प्रकारचा अनुचित प्रकार घडला नाही. तालुक्यात सुमारे १०० ठिकाणच्या गाव

आणि वाडीवस्तीवर वेगवेगळ्या प्रकारे साजरा करून होळीमध्ये रंग आणण्याचा प्रत्येक गाव आणि वाडीवस्तीवर करण्यात आला. शहराची मुख्य होळी गावदेव श्री धावीरमहाराज आणि त्यांचे सहकारी यांच्या नावाचा गजर करून फार मोठ्या उत्साही वातावरणात शहरातील होळीच्या खाचरात पूर्वापार साजरी करण्यात येते. पोलीस निरीक्षक पवन चौधरी यांनी आपल्या सहकाऱ्यांच्या माध्यमातून संपूर्ण तालुक्यात चौघ बंदोबस्त तैनात केला होता.



● पनवेल खांडा वसाहत नवीन पनवेल कामोठेमध्ये विविध सोसायटीमध्ये होळी समोर गाऱ्याने घालून पूजा करून होळी पेटवण्यात आली सोसायटी मधील सर्व सदस्य महिला वर्ग लहान मुले सहभागी होते.



(छायाचित्र : समीर मालोदे)

। सुधागड-पाली । वार्ताहर ।  
दरवर्षी प्रमाणे या वर्षी देखील महोळी करू लहान, पोळी करू दानफ असे आवाहन महाराष्ट्र अनिसने केले होते. त्यानुसार पालीतील तरुण व सुझ नागरिक तसेच महा. अनिस पाली-सुधागड शाखेचे पदाधिकारी यांनी रविवारी (दि.२४) रात्री नगरपंचायत हद्दीतील होळ्यांवरून जवळपास सहाशेहून अधिक पोळ्या संकलित केल्या. आणि सोमवारी (दि.२५) या पोळ्या आदिवासी वाड्या-पाड्यांवर वाटून आदिवासी व गरिबांची होळी गोड करण्यात आली. यंदाही लोकांनी या आवाहनाला चांगला प्रतिसाद दिला.

'होळी लहान करू या, पोळी दान करू या' या कार्यक्रमाच्या

## पालीत पोळ्यांचे संकलन



पाटीमागे सुद्धा राष्ट्रीय संपत्तीचे होणारे नुकसान टाळणे व पर्यावरणाचे प्रदूषण

धांबवणे हा उद्देश आहे. हा उद्देश सफल करण्यासाठी हा उपक्रम राबविला

गेला. पालीतील विविध ठिकाणच्या नागरिकांनी आधीच खोब्यांमध्ये योग्य प्रकारे पोळ्या भरून ठेवल्या होत्या. या पोळ्या बुरुडआळी येथील श्री बापूजी मंदिरात जमा करण्यात आल्या. महा. अनिस सुधागड-पाली शाखेचे कार्याध्यक्ष अमित निंबाळकर व पदाधिकारी रोशन रुईकर यांनी रविवारी (ता.२४) होळीच्या रात्री पालीतील सर्व होळ्यांवर जावून पोळ्या जमा करण्यासाठी प्लास्टिक पिशव्या वाटल्या. त्यामध्ये व खोब्यात लोकांनी व्यवस्थितरीत्या पोळ्या संकलित करून ठेवल्या. ठिकठिकाणी लोकांनी उत्स्फूर्तपणे स्वतःहून पुढे येऊन पोळ्या आणून दिल्या. त्यामुळे होळीत जाणाऱ्या शेकडो पोळ्या गरिबांच्या मुखात पोळ्या पालीतील सर्व आळ्यांमधील तसेच झाप, बुरमाळी

पाली नगरपंचायत हद्दीतील सर्वच नागरिकांनी या उपक्रमाला खूप मोलाची साथ दिली आहे. मागील अनेक वर्षांपासून नागरिकांच्या सहकार्यामुळे हा उपक्रम यशस्वी होत आहे. परिणामी आदिवासी वाड्यापाड्यांवरील नागरिकांची होळी गोड होत आहे.  
-रोशन रुईकर, तरुण, पाली

या गावांमधील होळ्यांवरून पोळ्या दान करण्यात आल्या. अनिस कार्यकर्ते व नागरिकांनी सुधागड तालुक्यातील दापोडे व तळई या आदिवासीवाडी आणि टेंबी वसाहतीमध्ये या पोळ्यावाटून आदिवासी अबाल-वृद्धांचे तोंड गोड केले. यावेळी पाली अनिस शाखेचे अमित निंबाळकर, सामाजिक कार्यकर्ते दत्तात्रेय सावंत, मयूर थळे व रोशन रुईकर आदी तरुण सहभागी होते.

## कलासिफाईड

जाहिरात छोटी, उपयुक्तता मोठी

- नागावमधील हॉटेलमध्ये काम करण्यासाठी स्टाफची आवश्यकता आहे. १.रेस्टॉरंट मनेजर २.वेटर ३.साकथ इंडियन नाश्ता बनवणारा कूक ४.अकाउंटंट २ ते ३ वर्षे अनुभव असणाऱ्यांनी संपर्क साधावा- (व्हाट्सअप वर मेसेज करावा) ८४०८८२९५५५/७८७५८६६५५५.
- फ्लॉटर्स विकणे आहेत. अलिबाग येथे अगदी मोक्याच्या जागी असलेले, नवीन अजिबात वापर केलेला नाही असे दोन 2BHK फ्लॉटर्स त्वरीत विकणे आहेत. किंमत- ७३ लाख आणि ८३ लाख. संपर्क : ८६९८६८२९२९ (एजंट क्षमस्व)
- घरकाम व मुलांना सांभाळणे साठी बाई हवी पंतनगर अलिबाग येथे पूर्णवेळ राहणारी किंवा सकाळी ८ ते ६ संपर्क - ९८६७२९५४९५/८०९७२०५९३९
- अलिबागमध्ये सलून कामासाठी अनुभवी मुलगा पाहिजे. मो. ९९२२०७३९६३

जाहिरातीसाठी संपर्क : (०२१४१) २२२२९०/ २२२७६१



